

逾10間銀行及192職員助警防騙獲嘉許

經理智破詐騙 保客400萬不失



■ 警務處處長蕭澤頤（圖中）昨出席「傑出銀行員工嘉許典禮」。



■ 林先生（左）、李女士（中）和王先生（右）一起合照。

「點解要調動咁多資金呀？」銀行職員一句關懷寒暄，可阻止騙案受害人傾家蕩產。香港警務處昨舉行第二次「傑出銀行員工嘉許典禮」，共有192位銀行前線職員協助警方識別出290宗騙案而獲獎，包括集友銀行分行營運經理阻止高學歷八旬婦被騙轉賬400萬元、中銀香港分行營運主管助警拘捕騙徒並阻止婦人損失90萬元。今年除個人獎外，並設有8個企業獎，表揚積極協助警方防止或主動偵查騙案的銀行，達至在銀行層面作出堵截及舉報，逾10間銀行獲獎。

獲獎的集友銀行土瓜灣分行營運經理林先生表示，今年4月13日，一名86歲老婦到分行要求中止定期存款及將400萬元轉到名下永隆銀行戶口。他因見對方中途停止「做定期」及金額巨大，即提高警覺詢問原因，老婦稱要供從美國返港定居的女兒置業，卻未能說出物業資料，但認為只是將款項由個人戶口轉至自己另一個人戶口並無風險，又稱自己是清華大學畢業、女兒亦是高材生，不易受騙。林在懷疑下採取「拖字訣」，以中止定期存款需求為由拖延匯款申請，並聯絡警方反詐騙協調中心(ADCC)。翌日中心派員到分行調查，證實老婦被騙徒假扮女兒電話行騙，其永隆銀行網上戶口因誤將密碼交予騙徒，早前轉賬的140萬元已被轉走，ADCC

即啟動止付機制嘗試追回騙款；幸得林先生機警識破騙案，阻止老婦進一步損失400萬元存款。

婦提款無法說出同行「外甥」全名

另一宗騙案發生於去年2月11日「年三十」，一名六旬婦人由一名男子陪同到中國銀行(香港)旺角彌敦道分行，婦人先存入逾90萬元支票，再要求提取90萬元現金，聲稱是用作自己和兄長家居裝修。分行營運主管李女士察覺陪同提款的男子形跡可疑，於是單獨帶婦人入房了解，發現婦人是抵押單位取得90萬元，同行男子雖為「外甥」，但婦人卻無法說出其全名。李遂向婦人索取裝修單據，並提議直接入數至裝修公司戶口，老婦卻無裝修公司的

資料及單據。

李女士相信婦人墮入騙案，於是致電ADCC，期間「外甥」見勢色不對催促老婦離去，但李未有掉以輕心，並在ADCC建議下，標記婦人戶口及通知其他分行提高警覺。同日下午，老婦再被同一男子帶到旺角總統商業大廈分行提款，並改為要求轉賬50萬至其滙豐銀行戶口及提取40萬元現金。惟男子已由「外甥」變為「契姪」，並批評銀行職員連番阻止婦人提款。該分行營運主管王先生遂一方面拖延時間、一方面致電ADCC。警方派員到場經調查揭發婦人墮投資騙局，並已轉賬20萬元到騙徒戶口。ADCC隨即啟動止付機制，並當場拘捕假冒親屬騙徒。

警務處處長蕭澤頤在嘉許典禮致詞時表示，近年詐騙案不斷上升，去年共有1.9萬宗，涉款高達65億元，而今年上半年已錄得12,326宗，較去年同期上升42%，損失金額逾21億元。警隊近年在打擊騙案工作上，亦致力強化與香港銀行業界的合作。他指ADCC由2017年7月成立至今，警方與不同業界緊密合作成功阻止1,760宗騙案，當中逾460宗由銀行職員辨識，成功攔截逾107億元騙款及協助拘捕571名騙徒。

壹傳媒創辦人黎智英涉嫌干犯香港國安法，於2020年8月被警方國安處拘捕及檢取其兩部手機，惟因黎入稟指手機內涉及「法律專業保密權」(LPP)的資料及「新聞材料」，阻止警方查閱，高院下令暫時封存相關資料。警方上月根據香港國安法再取得法庭手令，獲准許搜查手機內8,000多項「新聞材料」，黎再提司法覆核要求撤銷手令。國安法指定法官陳嘉信昨頒下判詞指，香港國安法賦予警方額外權力就危害國家安全案件調查取證，條文中「指明證據」涵蓋「新聞材料」。新聞自由並非絕對權利，也不等於禁止檢取及披露「新聞材料」，相反，首要考慮的是公眾利益，包括顧及警方有效調查及處理罪案的需要。就本案而言，裁判官顯然獲告知有關資料涉及新聞材料，裁判官是權衡過新聞自由、公眾利益等不同因素後才簽出手令。遂駁回黎智英覆核。因黎智英聲稱上訴，陳官遂下令暫緩執行命令7日。

黎智英本月初向高等法院提出司法覆核申請，挑戰警方根據國安法取得的新搜查令合法性，爭議香港國安法第43條實施細則條文所指的「指明證據」並不包括「新聞材料」，黎智英一方又稱新聞自由是基本權利，「新聞材料」得以保密至關重要。



六旬漢墮購手機騙局 失款2000萬拘3人

警方早前接獲一名64歲姓鄭的男子報案，懷疑墮投資騙局。他報稱早前有人向他游說，聲稱可從轉售大量手提電話中獲利，引誘其投資。事主將合共約2,000萬元先後以轉賬、支票和現金方式，付予騙徒以購買手提電話。其後，騙徒以不同藉口延遲送貨時間，事主因而懷疑受騙。

警方油尖警區刑事調查隊第十隊探員接手案件後立即展開調查，並於前日(29日)在沙田、紅磡及黃大仙採取行動，期間在黃大仙拘捕一名姓羅(60歲)男騙徒及一名姓鍾(59歲)女騙徒。及至昨日，探員再於尖沙咀拘捕一名姓羅(35歲)的男騙徒。案件列作「以欺騙手段取得財產」，不排除稍後會有更多人被捕。警方呼籲市民在網上購物時要提高警覺，以免墮入騙徒陷阱。

區塊鏈技術帶來商機



南窗集

國家主席習近平於2018年10月31日在政治局集體學習時指出，人工智能是新一輪科技革命和產業革命的重要驅動力量，加快發展新一代人工智能是事關我國能否抓住新一輪科技革命和產業變革機遇的戰略問題。

上世紀60年代，互聯網的雛形出現，其後30年間不斷演進，直至90年代，Web1.0(網絡-人)時代誕生，2004進入Web2.0(人-人，例如Facebook)。到今天，世界進入Web3.0(人-網絡-人)時代。新冠肺炎推動世界數碼經濟的

步伐加快3至5年，其中一項構成Web3.0的技術，就是區塊鏈。

區塊鏈是一個去中心化的分散式賬本數據庫，點對點傳輸。簡單來說，區塊鏈技術是大家共同參與紀錄訊息。區塊鏈可以降低支付成本並縮短處理時間。《華爾街日報》將區塊鏈喻為「500年以來金融領域最重要的創新」。

市面上已有大量區塊鏈應用的實際案例，遍布貿易融資、物流和航運、旅遊業、創意產業、會計等不同行業。科技公司有提供商業化版本的區塊鏈，從通用版本演化成為各行各業度身訂造的方案。方案供應商通常和老牌企業合

作，協助改善其不足之處，改變營運模式，令運作更為簡化、快捷、智慧和安全。區塊鏈技術可將虛擬資產打造成NFT，包括頭像、藝術品等，然後在交易平台上進行買賣，故此不少人視之為投資工具。就連地契、網址擁有權都能NFT化。

區塊鏈是國家戰略發展領域，並被列入十四五規劃之中。政府引導這項技術如何應用及商業化，以確保其發展對國家人民有正面貢獻。區塊鏈行業正處於一個尚未充分發展、變化多端的舞台。那些願意適應並轉型的企業和人才會是未來5到10年的勝利者。